

托育配套短缺 隔代教養無奈

【記者史倩玲採訪報導】許多年輕父母因為無力同時兼顧工作以及照顧小孩的責任，愈來愈多的父母將小孩託給自己的爸媽帶。日前一項統計更指出，台灣父母有一半是將小孩託給祖父母或外公外婆帶，另類的隔代教養不但成為主流，也衍生出不少問題。

隔代教養定義改變

家庭合作事業協會總幹事莊淑靜表示，現在隔代教養的定義已經慢慢改變。以前的隔代教養，可能是小孩的父母離異，或是無力扶養，因此祖父母或是外公外婆負責扶養小孩。但現在的隔代教養卻已經慢慢演變為父母在都市中工作，將小孩託給住在鄉下的長輩帶，而父母只在假日回鄉看小孩的模式。

這種隔代托育主要是因為目前的托育配套不全造成，莊淑靜指出，從小孩剛出生到小學為止，政府幾乎都沒有設置完善的托育。從嬰幼兒時期昂貴的保母費，到幼稚園時期不含安親班一個月約2萬元的學費，到小學時期需要的安親班費用，許多父母根本無力負擔。

即使父母經濟能力許可，以目前的私人托育情況也很難被

家長接受。莊淑靜指出，現在的私立幼稚園只開放到下午6點，但除非父母是公務人員能在下午5點下班，否則根本無法接送小孩。有經濟能力的父母，只好請安親班到幼稚園接小孩，直到晚上8、9點再去安親班接小孩。小孩從白天到晚上，不斷由不同的托育機構轉手照顧，父母也不忍心小孩過這樣的生活。

環境造成文化斷層

因為經濟以及托育環境不健全，很多父母只好將小孩送到住在鄉下的長輩家裡托育，直到小孩到了3歲或6歲再接回來。不過，這樣的過程對小孩而言，卻造成極大的文化斷裂。

莊淑靜指出，很多小孩從小在鄉下成長，祖父母或是外公外婆講的是河洛話等母語，也習慣鄉村生活，更依附在長輩的教養模式之下。但一回到都市，除了要面臨環境的大轉變，還要改講國語，過都市生活，同時也切斷與祖父母輩的感情依附。對於小孩來說，是很大的文化、情感、環境的斷裂，也對小孩造成不小的傷害。

例如傳統的長輩認為小孩

只要有吃有睡不吵鬧就好，因此多半讓小孩不斷看電視吃糖果。等到小孩長大後接回來，就開始用自己的方式教育小孩，例如吃飯不可看電視以及不能偏食等等，否定小孩以往接受的教養模式。

家庭分裂影響手足情

很多父母因為將小孩託給長輩帶，加上台灣工作流動的結果，許多家庭甚至分隔好幾地。有的家庭是先生孤身在北部工作，太太帶著一個小孩在南部工作，而另一個小孩則跟祖父母住在一起。莊淑靜指出，由於不少台灣家庭還是有父權思想，認為小孩屬於夫家，媳婦則是外人。如果先生與太太分隔兩地，小孩又由媳婦帶，不少祖父母就會有不舒服的感覺。這樣幽微的父權思想，也是助長隔代教養的因素之一。莊淑靜指出，像這樣的家庭，很難想像日後小孩之間的手足情是否會受影響。

莊淑靜指出，不少父母把小孩給長輩帶，未必會給父母金錢，許多小孩的花費甚至都是由長輩出。這些父母還到老家看小孩時，還可以吃老人家做的飯，甚至打包帶走。很多台灣男性也因為這樣的情況，無

法體會家庭的責任感。因為太太是父母幫忙娶，生了小孩也是父母帶，自己還可以去看影展、上PUB，完全感受不到家必須要有所付出。

托育造成長輩負擔

不過很多長輩因為體力或健康因素，未必有意願帶小孩，但在目前托育環境不佳以及費用太過昂貴等因素下，只好當起免費保母。有些老人因為有兩個小孩，各生了兩個孫子，導致一對老人居然要帶4個小孩的情況。而精神體力都日漸衰弱的老人，還必須24小時全天候照顧小孩，對很多老年人來說，更是一大負擔。

莊淑靜指出，目前政府的現金補貼式的托育政策，對一般父母並沒有太大幫助。以目前的補助來看，父母甚至拿不到托育補助金，因為政府是將經費直接撥給私立幼稚園，再由幼稚園扣抵所需費用。而台灣不但欠缺社區式托育，也欠缺價格與品質都能令父母安心的托育措施，在這樣的情況下，也難怪台灣人愈來愈不願意生育。